

ДО: ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ  
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД №109 -664 от 18.12.2018г  
НА РЕКТОРА НА МУ - ВАРНА

## Становище

От проф. д-р Росен Маджов д.м.н.

Ръководител Катедра по Хирургически Болести – МУ – Варна

Началник Втора Клиника по Хирургия – УМБАЛ „Света Марина - Варна

Относно: Защита на дисертационен труд на д-р Атанас Илиев Лисничков на тема:

**„Диагностично – терапевтична стратегия при пациенти с пиогенен чернодробен абсцес”**

За придобиване на образователна и научна степен „ДОКТОР“

Представеният дисертационен труд на д-р Атанас Илиев Лисничков е във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна. Отпечатан е на 153 страници, структуриран стилистично правилно и на добър език. Онагледен е с 42 таблици и 56 фигури. В литературата са цитирани 169 автори, 45 на кирилица, от които 21 - български и 24 – руски автори.

Като **основна цел** дисертантът си е поставил да се проучат, анализират и приложат съвременните диагностично-терапевтични стратегии и методи на лечение при пациенти с пиогенен чернодробен абсцес, с оглед оптимизиране на крайните резултати и намаляване на усложненията и смъртността при този тип болни.

За изпълнението на тази цел дисертантът поставя **5 задачи**, които са ясно формулирани и дисертационният труд следва тяхното изпълнение.

## **1. Оценка на актуалността на темата**

Пиогенният абсцес на черния дроб е възпалително заболяване на черния дроб с последващо образуване на кухина и гной. През последните години заболяването бележи ръст както в Азия, така в Европа и Северна Америка. От друга страна се отбелязва и тенденция за увеличаване на възрастта на населението, което води и до увеличаване на неговата честота. Новите технологии в методите за образна диагностика доведоха до прилагане на перкутанни процедури за лечение. В хирургичното лечение все по - широко се прилагат лапароскопски техники. Микробиологичната диагностика даде възможност за изолиране на най – честите бактериални причинители и прилагане на емпирична антибактериална терапия преди и периперативно. Така заболяването – пиогенен абсцес на черния дроб се превърна в интердисциплинарен проблем, при който забавянето в лечението може да доведе до опасност за живота на пациентите и дори до летален изход.

## **2. Оценка на резултатите**

В дисертационния труд са описани, анализирани и проследени 103 пациенти с пиогенен абсцес на черния дроб за периода 2001 – 2017г. Пациентите са разделени по пол като мъжете са 55, жените – 48. Разпределени са в шест възрастови групи като най – засегната е тази от 61-70 г. Пациентите са проследени ретро- и проспективно по отношение на демографски данни, анамнеза, статус, параклинични, образни, перкутанни, оперативни и микробиологични методи. При статистическата обработка на резултатите са използвани дескриптивен анализ, корелационен анализ и статистическа проверка на хипотези.

Разгледани са съвременните принципи на диагностично – терапевтичния алгоритъм при пациенти с пиогенен абсцес на черния дроб, клиничната картина,

усложненията, стандартите за съвременно лечение – миниинвазивни, лапароскопски, оперативни. Оценени са усложненията и леталитета. Изграден е диагностично – терапевтичен алгоритъм при пациенти с пиогенен абсцес на черния дроб.

### **3. Изводи и приноси на дисертационния труд**

Изводите на дисертанта по темата на научната разработка са девет на брой. Те са резултат от цялостен анализ на литературния обзор, клиничния материал и собствените проучвания. Те са добре формулирани, достоверни и логично изведени. Имат научна, потвърдителна и практическа стойност.

Приносите на дисертационния труд на д-р Лисничков са 8 на брой - с научно – приложен и потвърдителен характер.

### **4. Автореферат**

Авторефератът отразява точно и коректно основните раздели на дисертационния труд. Както дисертационния труд, така и автореферата са написани на ясен и правилен български език, добре стилистично оформени и онагледени.

### **5. Публикации във връзка с темата**

Д-р Атанас Лисничков представя списък с четири публикации в медицински списания по темата на дисертационния труд. В три от тях д-р Лисничков е първи автор.

### **6. Заключение**

Според мен това е напълно завършен и добре структуриран дисертационен труд във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ – Варна.

Темата е актуална и с клинично значение за съвременната хепато-билиарна хирургия. Тя е отражение на резултатите на хирургична клиника, съдържа научно-

практически резултати, които представляват приноси с оригинален, потвърдителен и научно - приложен характер на автора.

Препоръчвам на уважаемите членове на НЖ да гласуват положително и да присъдят на д-р Атанас Илиев Лисничков ОНС „доктор“ по научната специалност **Обща хирургия.**

14.02.2019г.

  
.....  
проф. д-р Росен Маджов д.м.н.